

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО М. С. ГОРБАЧЕВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

да—5,1 процента, а уже в первом квартале этого года соответственно 9,4 и 4,5, то есть темп прироста заработной платы более чем вдвое превысил увеличение эффективности работы.

Вообще рост производительности труда в целом неплохой. Это отражает оздоровление экономики, ускорение научно-технического прогресса. Но это все зачастую идет насадку, товарищи. Идет насадку потому, что зарплата не привязана к конечному результату.

Значит, надо сказать, что экономический механизм хозяйства и самфинансирования еще не до конца продуман и отработан и это снижает, если не сказать подрывает, основополагающие принципы, заложенные в принятых нормативных актах.

Членам Центрального Комитета известно, что сейчас на основе обсуждения в Политбюро этих вопросов правительством разработаны и осуществляются неотложные меры по оздоровлению финансов. Но я бы сразу хотел, товарищи, предостеречь от того, чтобы в этих неотложных мерах видеть исчерпывающее решение вопроса. Главное все же состоит в том, чтобы последовательно и твердо продвигать экономическую реформу, повышать эффективность производства, строго соблюдать хозрасчетные принципы, но рубль не выплачивать без учета с количеством и качеством выпускаемой продукции.

Думаю, тут нужен и открытый разговор с трудящимися. Мы признали необходимым подготовить проект письма от имени Центрального Комитета, чтобы люди знали реальную ситуацию.

Надо готовить и осуществлять меры по переходу на отовую торговлю, переводить ее на экономически обоснованные рельсы, как это мы решили на XIX партконференции. И, конечно, надо безотлагательно провести экономическую реформу. Я имею здесь в виду и совершенствование налоговой политики, и кредитной системы, и т. п. На этот счет готовятся очень важные документы.

Это, так сказать, одна сторона, относящаяся к наведению порядка с финансами, наряду с усилением по проведению экономической реформы. Другая, не менее важная, — с точки зрения потребителя самая актуальная проблема — это наращивание продовольственных и вообще товарных ресурсов в стране. Я убежден, что если мы будем последовательными в проведении аграрной политики, разработанной мартовским пленумом ЦК, разведем руки людям, дадим им право хозяйствовать на земле, используя для этого различные формы перестройки отношений собственности, то достигнем реального прогресса.

И здесь трудно согласиться с замечаниями В. И. Мельникова. Возможно, они относятся к региональным проблемам Южного Кавказа. Решения пленума открыли такую возможность, используйте ее. Социальные вопросы на селе мы сильно продвинули. И материально-техническую базу для всех направлений в экономике, все-таки укрепляем. Так что продвижение есть серьезное.

В общем, товарищи, Политбюро считает, что если мы будем последовательными в проведении аграрной политики, разработанной мартовским пленумом ЦК КПСС, то добьемся передела в продовольственном снабжении уже в ближайшее время.

Еще раз хотел бы вернуться к тому, о чем уже говорили на пленуме ЦК: по-разному работают партийные организации, советские органы, наши руководящие кадры в аграрном секторе. Отсюда и разные результаты и в наращивании производства сельскохозяйственной продукции, и в продовольственном снабжении. Вы посмотрите, какая пестрота у нас по стране. Причем если раньше это объяснялось различными природными условиями, то сегодня в решающей мере это связано с уровнем работы, инициативой и ответственностью местных руководителей.

«О том, чего можно добиться даже в трудных условиях, как можно изменить ситуацию, говорит опыт Рязанской областной партийной организации. Очень не просто все это здесь происходило. Но все же трудящиеся поняли замыслы обкома, делом поддержали реальные планы, практическую работу партийных и советских органов. И результаты вышли».

Почему я об этом говорю? Потому что еще и еще раз хочу подчеркнуть мысль: что даже в трудных условиях, где в запущенном состоянии оказалось сельское хозяйство, где годами мало что предпринималось для повышения его эффективности, наращивания производства продуктов сельского хозяйства, можно добиться реальных практических результатов в короткие сроки, если увлечено дело, исполнена открытость, возможность перед аграрным сектором.

Конечно, в каждой области, в каждом регионе есть свои особенности. Они диктуют свои подходы. Это ясно. Но ясно и то,

что под лежачий камень вода не течет. Нужны конкретные планы, выработанные с участием народа, и большая работа трудовых коллективов, партийных организаций, хозяйственных кадров. Другое тут, товарищи, не дано. Никаких чудейственных мер, на которые кто-то может быть рассчитывал, не существует. Это уроки не только всей прошлой истории, но и последних лет.

Мне думается, что сегодня, когда созданы серьезные предпосылки для работы аграрного сектора, те меры, которые разработаны на мартовском пленуме ЦК, коренным образом меняют обстановку и позволяют сразу быстрее двигаться вперед. Главное — решительно становиться на дорогу коренной перестройки экономических отношений в деревне.

Кардинального улучшения требует и насыщение рынка товарами народного потребления и услугами. Сложившаяся здесь ситуация беспокоит все общество. На этот счет идут большие, горячие дискуссии. Здесь, как говорилось, и критика более чем предостаточно, и в значительной мере она совершенно справедлива. Но высказываются и много идей, как развязать этот узел.

В заочных обсуждениях сторонами представляются друг к другу и претензии, и обвинения.

Я сейчас не хочу втягиваться в дискуссии. Одно ясно, товарищи, что в значительной мере все это связано с тем, что мы не располагаем пока необходимой базой для производства отечественных товаров в нужном количестве и ассортименте. Мы поставили задачу безотлагательно создать такую базу за счет реконструкции и перевооружения легкой и пищевой промышленности, а также значительно расширить выпуск товаров длительного пользования в отраслях тяжелой промышленности, особенно в оборонных отраслях. Это линии мы должны не только твердо, но, я бы сказал, жестко проводить и представлять серьезные спрос за реализацию намеченных программ.

Такую работу мы начали. Уже пошло оборудование для легкой и пищевой промышленности с наших оборонных предприятий. А всего нам предстоит дать еще на несколько десятков миллиардов рублей. Огромную работу тут должны провести постоянные органы Совета Министров СССР, и прежде всего возглавляемые товарищами Белоусовым, Силаевым, Бирюковой.

Мы взяли за правило сейчас систематически в порядке контроля заслушивать руководителей всех рангов на Политбюро и Президиуме Совмина СССР. Это мы будем делать, ужесточая спрос за порученное дело.

Задача нормализации положения на рынке — это такая проблема, которая не может быть решена — это надо сказать со всей определенностью, — без самого широкого и практического участия республик, краев и областей, крупных промышленных и индустриальных центров, особенно в нынешних условиях, когда все больше делегируется права республикам, регионам, предприятиям, трудовым коллективам.

Ведь в общем, товарищи, уже сегодня, все, что касается аграрного сектора, легкой и пищевой промышленности, торговли, сферы обслуживания, здравоохранения, просвещения и так далее, — все это в большинстве своем находится в компетенции республиканских и местных органов. И еще большее развитие этот процесс получит после того, когда мы обсудим и примем законы о региональном хозрасчете и об органах местного самоуправления.

И кажется само собой разумеющимся, что расширение прав всегда сопровождается возложением ответственности. Однако мы сталкиваемся во многих случаях с противоположным подходом, попросту говоря, с иждивенчеством, которое уже очень глубоко пустило у нас корни. Нам надо раз и навсегда договориться о строго следовании решениям XVII съезда партии, XIX партконференции — каждая республика, край и область отвечает перед населением за то, какие созданы условия для жизни, насколько люди обеспечены продовольствием, медицинским обслуживанием, как поставлено дело с народным образованием, как работает городское хозяйство, ну и, конечно, как обстоит дело на рынке товаров и услуг. Однако многие средства, выделенные на эти цели, на местах по-прежнему не осваиваются.

Почему я говорю вновь, кажется, об очевидных вещах? Сейчас в правительстве идет проработка мер по наращиванию производства товаров в следующем году. Позитивные подлижки произойдут в позициях союзных министерств и предприятий этих министерств и в некоторых, может быть, даже в большинстве, республик. И вместе с тем руководители отдельных республик уклоняются от того, чтобы искать резервы пополнения рынка. И в то же время эти же республики постоянно и регулярно просят деньги на выдачу зарплат. Это не только вчерашняя, а позавчерашняя ставка на эмиссию денег. Как говорится, по меньшей мере — странная по-

зиция, а говоря на партийном языке — безответственная, особенно с учетом реальной ситуации в финансах и на рынке.

Конечно, товарищи, проблема наращивания производства товаров и услуг, нормализации рынка требует соответствующего понимания, и отношения, и конкретного вклада со стороны производственных коллективов. Тут тоже надо большую работу вести партийным организациям.

Широкие права, данные трудовым коллективам, не всегда — и товарищи права, подчеркивая это — связываются в сознании людей с пониманием того, что только они сами, и никто другой, могут обеспечить свое благосостояние на основе роста производительности труда и повышения эффективности производства.

Надо смотреть правде в глаза. Многие разучились работать. Смыслился с тем, что им нередко платят только за приход на работу. Общество больше с этим не может мириться и об этом надлежит забыть в полный голос. Пока у нас в полный голос звучат лозунги и призывы уравнивать. И во время выборной кампании многие кандидаты в депутаты основательно эксплуатировали эту тему.

Оздоровление экономики и финансов остро ставит вопрос о решительной борьбе с бесхозяйственностью. И правильно, что факты бесхозяйственности воспринимались трудящимися как подрыв перестройки. Я считаю, что это законная постановка вопроса.

И в самом деле, сколько мы будем говорить о долготерпении, при котором закапываются миллиарды рублей, образуются настоящие свалки неустановленного оборудования стоимостью также на миллиарды рублей? Сколько мы будем говорить о крупных просчетах в инвестиционной политике, о сооружении заводов, целесообразность которых должным образом не обоснована? Десятки лет мы говорим об огромных потерях в сельском хозяйстве, на транспорте, о неэффективном использовании основных фондов в промышленности. И, наконец, до каких пор мы будем мириться с варварскими подходами к использованию природных ресурсов, которые наносят огромный ущерб экономике и экологии?

Вот лишь несколько фактов. В начале пятилетия была дана принципиальная установка на сокращение фронта капитального строительства и объема незавершенных работ. А что происходит на самом деле? «Незавершенка» за три года подскочила на 30 миллиардов рублей и составляет сегодня более 4/5 годового объема государственных капитальных вложений. Только за один прошлый год количество вновь начинаемых строек увеличилось на 41 процент. Спрашивается: а куда смотрят Госплан и Госстрой? Где заместитель Председателя Совета Министров товарищ Баталин Ю. П.?

Есть ли у него позиция по этому вопросу? Слишком дорого обходится народу эти просчеты. Или возьмите такой факт. Только сверхплановые простои в море промыслового флота Министерства рыбного хозяйства СССР (министр товарищ Котляров Н. И.) из-за бесхозяйственности и нераспорядительности в прошлом году достигли 13,5 тысячи суток. А простой одного судна в сутки стоит 5 тысяч рублей. Можете себе представить, какой колоссальный ущерб понесло государство от такого, с позволения сказать, руководства отраслью!

Факты, которые не укладываются в голове, можно продолжать. Все вы знаете, насколько остро стоит вопрос об оснащении медицинских учреждений шприцами, иглами для однократного применения. Еще в 1986—1987 годах были приняты решения об организации их массового производства. Однако из-за безответственного отношения министров товарищей Паничева Н. А., Выкова В. А., Шкабардина М. С. эти решения не реализованы. Более того, Минмедбиопром закупил по импорту почти 30 миллионов шприцев без игл. Иглы же, в соответствии с государственным заказом, должны были производиться предприятиями Минприбора СССР. Однако товарищ Шкабардина не обеспечил заключение договоров и поставку игл, а Минмедбиопром не нашел ничего лучшего, как разослать шприцы без игл органам здравоохранения по всей стране. И, конечно, в то время как медицинские учреждения продолжают повсеместно воровать.

Сколько справедливых и гневных слов приходится выслушивать по поводу нехватки, например, стиральных порошков. Причем дело дошло до того, что на местах сейчас вынуждены искать паллиативное решение проблемы, организовывать, по сути, кустарное производство мыла и других моющих средств. А в это время Минхимпром СССР девятый год ведет строительство комплекса «Новомосковский». Подобных примеров по стране имеется немало.

Повторяюсь из года в год, бесхозяйственность привела к тому, что на ней образовалась,

расплодился, мигрирует целая система паразитических элементов. Система, которая сеет вокруг себя семена коррупции, хозяйственных и уголовных преступлений, антиобщественной морали. Система, которая зачищает условия своего паразитирования, причем во многих случаях без успеха.

Люди видят все эти безобразнейшие факты бесхозяйственности и справедливо требуют строгого наказания виновных — не из мести, а для того, чтобы утвердилось понимание недопустимости, невозможности пускаться по ветру народное добро.

Думаю, товарищи — и это мнение всего Политбюро, — что мы не можем дальше мириться с бесхозяйственностью, которая буквально компрометирует перестройку и наносит огромный ущерб — и экономический, и моральный — всему обществу.

Полагаю, что после Пленума надо и здесь, в центре, и в республиках, и в областях, и в краях, и в городах, и в районах рассмотреть факты бесхозяйственности и сделать это гласно, чтобы народ знал о всех принятых мерах. А главное — навести порядок! И прошу доложить Центральному Комитету партии, что сделано по всем этим вопросам. Это касается и тех фактов, которые здесь были названы. Их надо рассмотреть и принять по ним самые строгие меры.

III

Товарищи! Для нас, для Центрального Комитета, несомненно, очень важно не только в долгосрочном плане, но и на каждом конкретном этапе развития общества в рамках перестройки процессов своевременного осмысления и четко определять роль партии, всех ее звеньев — от первичных партийных организаций до Центрального Комитета.

Эта тема, я бы сказал, была главной сегодня на Пленуме Центрального Комитета партии. И итоги выборов привнесли в дискуссию по этому вопросу много тревожного. Нам необходимо каждый раз, причем на основе строгого реализма, вовремя и правильно оценивать развитие процессов, их направленность, настроение масс, с тем, чтобы вовремя принимать нужные решения, вносить те или иные коррективы в нашу политику. И, наконец, особенно важно в соответствии с требованиями жизни постоянно совершенствовать характер, формы и методы партийной деятельности.

Я не согласен с крайними суждениями, что партия чуть ли не теряет свои позиции в стране, что она превратилась в дискуссионный клуб и т. д. Намекают на слабость, на нерешительность центра. Думаю, что некоторые товарищи, оказавшись на крутом повороте, терпят неуверенность, сдают позиции. А это не годится.

Но я воспринимаю высказывания, которые здесь прозвучали, и как информацию, которую товарищи хотели довести до сведения ЦК, Политбюро. Эта информация подавалась так, чтобы на нее обратили внимание. Поэтому я ее воспринимаю по-партийному: это — разговор, который нужен. Где же еще об этом говорить, как не в Центральном Комитете, если у людей беспокойство о партии.

Думаю, товарищи поступили правильно, что высказались так, как они чувствуют нынешнюю ситуацию. А современная ситуация характеризуется многими важными явлениями, которые серьезно отличают ее от предшествующего периода. Она дает богатейший материал для размышлений и самое главное — для извлечения необходимых выводов.

Выборы помогли лучше высветить тенденции взаимодействия и переплетения процессов, протекающих в нашем обществе. Что тут главное? Это — быстрое нарастание и углубление демократизации. И не только в деятельности политических институтов, но и во всех других сферах жизни общества. Я имею в виду и экономическую, и духовную, и социальную сферы.

И самое главное, товарищи, — это я хочу особо выделить — быстрый рост самосознания народа. И, наверное, будет обоснованным сегодня констатировать, что по существу мы имеем дело со здоровым конструктивным социальным процессом — с широкой политической массой, с выходом на арену общественной деятельности новых и новых миллионов людей, многие из которых еще недавно были довольно далеки от политики или вообще не проявляли к ней никакого интереса и внимания.

И еще. Если на первом этапе процесса демократизации в значительной мере определялись инициативы и практической работой партии, шел как бы сверху, то теперь этот процесс в решающей степени характеризуется мощным движением снизу — движением самых широких масс трудящихся. Это самое главное.

Мы знали, что нас ждет беспрецедентная избирательная кампания. И все же не все мы оказались готовыми к работе в новых условиях.

Политизация общественного сознания меняет политическую ситуацию в стране. Все более активным фактором общественной жизни становится разнородный опыт масс. Все это необычно для нас, для тех, кто 20—30 лет работает в партии, в общественных организациях.

Острая и открытая постановка многих вопросов, накопившихся в обществе за предшествующие десятилетия, — это сегодня факт, и очень важный. На волне народной инициативы, в рамках перестроительных процессов рождаются и продолжают возникать многочисленные общественные формирования, через которые выходят наружу все многообразие интересов, настроений различных социальных групп, особенности восприятия ими происходящего в обществе. Ведь по-разному преломляется то, что происходит, в умах людей, в разных слоях населения. Это мы видим, это реальные вещи. Это тоже очень существенный фактор, характеризующий нынешнюю обстановку.

Должен прямо сказать, товарищи, что партийные организации, наши кадры во многих случаях оказались не готовы к такому повороту в развитии демократических процессов в обществе. Деятельность ряда партийных комитетов, советских органов и в своих подходах, и в стиле, и в методах работы, в осмыслении происходящих процессов не всегда поспевает за жизнью. Это относится и к Центральному Комитету партии, и к его Политбюро.

В общем в какой-то мере создается парадоксальная ситуация — партия инициативно процесс демократизации, сделала очень многое для того, чтобы эти лозунги воплощались в жизнь. И это получило повсеместную поддержку трудящихся, всего народа. И кстати, на этом рос и продолжает сохраняться авторитет партии. Теперь же, когда все общество пришло в движение, когда процесс демократизации пошел глубже и шире, когда он выносит на поверхность общественной жизни и новые силы, и новые проблемы, требующие обсуждения и решения, на этом пути мы все чаще наталкиваемся на инерцию старого мышления, на желание прибегнуть к старым методам, притормозить идущие процессы. Вот где противоречие возникает!

А кое-кто даже начинает паниковать и чуть ли не видит угрозу социализму, всем нашим завоеваниям от такого разворота демократических процессов в стране.

Нет, товарищи, мы должны сегодня заботиться не о том, чтобы притормозить народную инициативу и самостоятельность. Задача как раз в том, чтобы партия возглавляла процесс нарастания общественной активности народа, задавала тон и укрепляла в нем созидательные начала в интересах революционного обновления социалистического общества, в интересах перестройки. Вот в чем суть вопроса.

У нас некоторые партийные комитеты оказываются в пологий момент полны инициативы, в наступлении, а в остальное время, когда наступает затишье, они все же оказываются в обороне, так сказать, в ожидании удара, а пора уже идти в наступление.

Будем действовать, возглавлять процесс нарастания общественной активности народа — дело перестройки пойдет дальше по намеченному курсу, и партия получит еще большую поддержку со стороны трудящихся. Потеряем инициативу, допустим отставание — делу перестройки будет нанесен серьезный, а то и непоправимый ущерб, возникнут дополнительные нравственные, социальные, политические и хозяйственные неурядицы.

«Именно из такого понимания авангардной роли партии мы должны сегодня исходить. Но для этого сама партия должна постоянно развиваться на ленинских принципах демократизма, в духе требований времени».

Мы с самого начала перестройки говорили, что партия должна учиться жить и работать в условиях демократии. Теперь мы говорим, что она только так и может сейчас действовать, и не иначе. Так должны действовать выборные органы партии, так должны действовать первичные партийные организации, так должны действовать партийные руководящие кадры, так должны действовать партийный аппарат, каждый коммунист.

Именно такие уроки вытекают из анализа работы партии в нынешней конкретной ситуации. Мы должны решительно отбросить всякие попытки вернуться к старым подходам, отвергнуть как ошибочные привычки и замкнутости, и кабинетным формам работы партийных комитетов.

Может быть, сегодня, как никогда, для нас имеет огромное практическое значение ленин-

ское положение о том, что коммунисты должны жить в гуще жизни, знать ее вдоль и поперек, уметь в любой момент безошибочно определять настроения людей, их действительные потребности, стремления и мысли, уметь завоевать себе безграничное доверие массы товарищеским отношением к ней, заботливым удовлетворением ее нужд.

Трудно что-нибудь прибавить к этому ленинскому положению. Но знать-то его — это одно дело, а вот действовать так, с учетом конкретной ситуации на этом изломе, на этом повороте развития перестроительных процессов — это большое искусство, это требует понимания и усилий.

В общем, товарищи, мы должны делать в работе ставку на живую связь с людьми, на политические методы, на развертывание постоянного содержательного диалога со всеми общественными силами. Такая работа в массах всегда была в ленинских традициях. И в этом была сила партии, именно на этом она завоевывала всегда широкую поддержку народа. И наоборот, тогда, когда допускались отступления от этих ленинских установок, когда партия замыкалась в себе, обособлялась от масс и уповала на администрирование, она сразу ослабляла свое влияние как политического авангарда общества. И мы это хорошо знаем не только из истории, но и из недавнего прошлого.

Нам надо исходить из этого опыта, твердо знать и видеть, что главное — идти в массы, работать политическими методами, — в этом наша сила. Подчеркиваю — не признаю слабости, а источник силы, уверенности в правоте нашего дела.

Диалог партии с трудящимися — это не слабость и не превращение КПСС в дискуссионный клуб. Если слабость в том, чтобы вести диалог со всеми слоями общества, то я тогда не знаю, что такое мужество. Надо мобилизовать людей, убедить их вести перестройку и переделывать наше общество в интересах человека, всего народа. А не действовать по схеме: разрешить — не разрешить, пустить — не пустить. Это все прошло уже. Это nostalgia по авторитарным методам! Сила и мужество — в умении вести людей, убеждать силой логики, партийности, преданности социализму, объединять, консолидировать. Попробуйте это сделать без диалога!

Этот вывод мы делаем и по итогам выборов. И этот вывод мы еще раз делаем из драматических событий, имевших место 9 апреля с. г. в столице Грузии — Тбилиси. Политбюро партии получило тщательно разобранное по всем, что там произошло. Но уже сейчас ясно, что мы должны все делать, используя политические методы и силу закона, чтобы не допустить повторения подобного. В углублении и расширении естественных связей партии с массами, трудящимися, в их слитности, единении — залог успеха начатого обновления общества, успех перестройки.

Таким именно образом перестройка как раз и будет получать мощный созидательный заряд, приобретать необратимый характер.

В то же время это самая лучшая, самая надежная ее защита от открытой и скрытой противников как консервативного, так и леваческого толка. И то, и другое должно быть отброшено и решительно преодолено.

На этот счет много критических замечаний со стороны трудящихся в адрес партийных комитетов, наших кадров. Они совершенно справедливы. Разумеется, как и всякая революция, перестройка должна уметь защищать себя, используя силу убеждения и силу закона. В этом смысле формирование правового государства будет создавать все более надежные гарантии, с одной стороны, для процессов демократизации, а с другой — для защиты демократических преобразований.

Мы должны по максимуму использовать правовые рычаги в развитии перестройки, в развитии демократии, в повышении инициативы каждого человека. Это значит и в защите демократии, и в защите прав и интересов каждого гражданина.

Нам надо понять, что чем больше свобод общество предоставляет своим гражданам, тем строже их соблюдение. В интересах перестройки, в интересах развития демократии ни в коем случае нельзя допустить, чтобы инициатива людей оборачивалась в своеволие, чтобы свободы и права одной части общества достигались путем ущемления прав и свобод другой ее части. И уж тем более нельзя допустить, чтобы демократизация общества превратилась в процесс использования против нашего конституционного строя.

Если мы всерьез встали на путь перестройки, на путь демократизации, нам нужно как можно скорее выработать и пустить в ход механизм защиты

демократии. Именно на это направлены текущая законодательная деятельность и недавно опубликованный Указ Президиума Верховного Совета СССР, который в целом отвечает в обществе с пониманием. Но я согласен с выступившими здесь товарищами, которые говорили, что у некоторых органов печати выработался своего рода стереотип: как только выходит какой-то новый документ, они встают в оппозицию к нему, подчас не выкинув в суть вопроса.

В дальнейшем развитии правовотворческой работы будет состоять одна из важнейших функций Съезда народных депутатов и Верховного Совета СССР.

Среди задач, которые сейчас особенно беспокоят общество, следует выделить борьбу с преступностью. Люди с тревогой и возмущением пишут в ЦК о вспышке насилия, жестокости и наглости преступников, о росте хищений, коррупции, тяжких преступлений. Причем рост преступности наблюдается повсеместно. Но особенно тревожная ситуация сложилась в республиках Закавказья, Прибалтики, Узбекистане, Туркмении, в Поволжье, Мурманской, Ростовской областях. Ухудшился общественный порядок в Москве и Ленинграде.

Я бы сейчас, товарищи, на Пленуме ЦК не хотел вдаваться в подробный анализ сложившейся ситуации, хотя он и заслуживает этого. Скажу лишь, что по поручению Политбюро ЦК этим уже занимается Комиссия ЦК КПСС по вопросам правовой политики, наши государственные правоохранительные органы. Но, пожалуй, на Пленуме ЦК, как мне представляется, следует отметить следующее. Видимо, здесь у нас произошли определенные просчеты.

С самого начала нам надо было иметь в виду, что всякое расширение демократии, гуманизация жизни должны идти параллельно с бескомпромиссной борьбой с преступными элементами. А у нас и партийные, и советские органы, и трудовые коллективы допустили ослабление внимания к этим вопросам.

На высоте оказались и правоохранительные органы. Кому-то может показаться, что развитие демократии должно создавать для преступников более гуманные условия. На самом же деле в рамках настоящей демократии преступным элементам должно быть гораздо хуже, а гражданам гораздо лучше. Вот формула.

Мы должны серьезно исправить положение. В интересах всего общества, каждого трудового коллектива, каждого гражданина сделать все, чтобы наши правоохранительные органы действовали решительно, компетентно и уверенно, в полном соответствии с законом. Тут, я думаю, товарищи, не может быть двух мнений.

Естественно, мы должны всячески повышать уровень компетентности правоохранительных органов, укреплять их честными, неподкупными кадрами, освободить их от случайных, недобротных людей. Но в то же время, если мы хотим, чтобы наши законы действовали, чтобы они защищали нас, процесс демократизации, гласности, перестройки, правоохранительные органы должны чувствовать постоянную поддержку общества при исполнении своего не легкого долга. И конечно же, мы должны позаботиться о них как в моральном, так и в материальном плане.

Поддержание правопорядка, государственной и общественной дисциплины — это дело всех граждан, всего общества, всех трудовых коллективов. Так говорит наша Конституция.

Товарищи! Веда перестройки, мы разумеется, в оценке результатов работы партии не должны допускать и тени самодовольства, успокоения. Здоровая самкритичность необходима не только в трудовых коллективах, партийных организациях, но и на высшем уровне партийного и государственного руководства.

Мы в Политбюро в полной мере признаем справедливость требований повисить спрос к работникам-коммунистам за порученное дело и в центре, и на местах. Надо выправлять положение. И мы будем это делать.

решительно менять стиль работы, идти к людям, жить их проблемами, интересами и заботами. Там же, где надели карьерные перемычки, где без них страдает наше общее дело, нам надо их осущестлять, не прося в этом плане каких-либо колебаний.

В нашей стране, с ее историей и традициями, с ее сложной многонациональной структурой, с приверженностью советских людей социалистическим ценностям и идеалам, партия остается естественным политическим лидером, единственной реальной силой, способной обеспечить социальную стабильность на основе революционных перемен; гармонизацию интересов различных общественных сил; решительный отпор опасным проявлениям национализма и шовинизма; внутреннее единство и целостность советского социалистического государства. И, наконец, главное — сохранение исторических завоеваний социализма и развитие заложенных в нем демократических и гуманистических ценностей.

Партия завоевала огромный авторитет на первом этапе перестройки, предложил революционный курс развития страны. Сегодня главный смысл ее деятельности — в претворении в жизнь политики перестройки и в практических делах каждой партийной организации, каждого коммуниста.

Как уже сообщалось, Пленум ЦК КПСС и Центральная Революционная Комиссия КПСС удовлетворили просьбу членов ЦК кандидатов в члены ЦК, членов ЦРК КПСС, написавших обращение о сложении или своих полномочий. М. С. Горбачев выразил на Пленуме большую благодарность товарищам за их работу в составе выборных органов партии и высказал им добрые пожелания. Он сказал: «Товарищи! Мы приняли очень важное политическое решение. Важно прежде всего для интересов партии, народа, страны, социализма и важное для самого Центрального Комитета и всех товарищей, кого оно касается. Жизнь нас подвела к необходимости принятия этого решения».

В обращении товарищей в ЦК КПСС мы видим высокую мораль, ответственность, понимание своего партийного долга. Я бы хотел еще раз выразить наше отношение и уважение к этому мужественному шагу наших товарищей по Центральному Комитету партии, по КПСС.

Вся их жизнь связана с судьбой страны, с партией, с народом. На их долю выпали нелегкие испытания и в военные, и в мирные годы. Судьба страны — это и их судьба. Мы ценим их поддержку политического курса на перестройку. Об этом они еще раз сказали в своем обращении в ЦК. Мы делаем им из здоровья и рассчитываем на их сильное участие в тех огромных делах, которые происходят в нашей стране.

И может быть, сегодня, товарищи, как раз уместно сказать вот о чем. Одно поколение партийцев естественно идет на смену другому. Этот процесс надо так и воспринимать. Его правильное восприятие предполагает и то, что каждое поколение вносит свой вклад в историю страны, народа, с каждым поколением связана новая ступень в развитии нашего государства, нашего общества, выход на новые рубежи.

Но в этом вполне объективном процессе надо видеть и человеческую сторону и не забывать о ней. С одной стороны, наше общество должно так функционировать — и мы идем к этому через перестройку, — чтобы создавались условия для плодотворной работы и жизни всех поколений, чтобы обеспечивалась преемственность. И здесь мы должны постоянно заботиться о подготовке смены, ибо без этого наше общество, как и любое общество, не может нормально развиваться. Должны создаваться все необходимые предпосылки для того, чтобы наша молодежь получала образование, навыки, жизненный опыт, широко включалась в общий поток работы по выполнению задач, стоящих перед обществом.

С другой стороны — и это тоже следует иметь в виду, — надо, чтобы люди, готовые в силу естественных причин отходить от активной работы, чувствовали со стороны общества не только заботу и внимание, что является нашим долгом, но и уважение к тому, что они сделали во имя партии, во имя народа. А это предполагает также и поддержку их в это непростое время в жизни человека. И здесь я имею в виду всех ветеранов — и представителей рабочего класса, и крестьянства, и интеллигенции, всех ветеранов войны и труда. Их опыт — это ценное достояние нынешнего и будущих поколений. Ибо в конечном счете история как коллективный опыт всегда складывается из опыта конкретных людей.

Позвольте от имени Центрального Комитета партии, от всех участников Пленума пожелать товарищам крепкого здоровья и всего самого доброго.

пульс планеты В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

ВАРШАВА. Роль ООН в укреплении мира и международной безопасности...

ПЕКИН. Премьер Государственного совета КНР Ли Пэн подчеркнул важность поддержания нормального общественного порядка...

РИМ. Католики в Соединенных Штатах теперь могут получить почты божественное наставление от самого главы иерархии прямо у себя дома...

ПАРИЖ. Сильный пожар возник сегодня ночью на складе бумаги, расположенном в 20-м районе французской столицы.

БУЭНОС-АЙРЕС. По поступившим сюда сообщениям, младший сын свергнутого фашистского диктатора Альфредо Стресснера...

СТАМБУЛ. Власть стамбульской провинции отказали организационному комитету по празднованию Первой, в который вошли представители 7 профсоюзов...

ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

ТИРАЖА ВЫИГРЫШЕЙ ПО ТРЕТЬЕМУ ВЫПУСКУ ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕИ 1989 ГОДА. ПРОВОДИМОЙ В ГРУЗИНСКОЙ ССР. ВЫИГРЫШИ ВЫПАЛИ НА СЛЕДУЮЩИЕ НОМЕРА СЕРИЙ И НОМЕРА ЛОТЕРЕЙНЫХ БИЛЕТОВ:

Table with 14 columns: AN# серия, AN# билет, Наименование вещевого выигрыша или размер денежного выигрыша, Денежная стоимость вещевого выигрыша, AN# серия, AN# билет, Наименование вещевого выигрыша или размер денежного выигрыша, Денежная стоимость вещевого выигрыша, AN# серия, AN# билет, Наименование вещевого выигрыша или размер денежного выигрыша, Денежная стоимость вещевого выигрыша.

ПРИМЕЧАНИЕ: на все остальные 499 номеров лотерейных билетов этой серии выпали выигрыши по одному рублю. Если в колонке «AN# билет» указано 1-500, это означает, что одним лотерейным билетом выпали на все 500 номеров лотерейных билетов этой серии...

ПОРЯДОК ПОЛУЧЕНИЯ ВЫИГРЫШЕЙ

1. Владелец лотерейного билета, на который выпал денежный выигрыш, может по своему желанию получить стоимость денежного выигрыша наличными деньгами. Денежные выигрыши по лотерейным билетам, а также по желанию получателей и деньги взамен вещевых выигрышей стоимостью до 200 рублей включительно выплачиваются всеми учреждениями Сберегательного банка Грузинской ССР...

РАБОТНИКИ, ПРИ ЭТОМ ВЛАДЕЛЕЦ ЛОТЕРЕЙНОГО БИЛЕТА СООБЩАЕТ ФИНАНСИИ, ИЛИ ОТДЕЛ ИЛИ СВОЙ ТОЧНЫЙ АДРЕС.

3. Выдача вещевых выигрышей магазинами производится после проверки выигрышных лотерейных билетов в учреждениях Сбербанка. А. В случае, если отдельные предметы, размытые в лотерее, будут сняты с производства, стоимость предмета выплачивается получателю выигрыша наличными деньгами. 4. Выигрыши лотерейные билеты могут быть предъявлены для оплаты или для получения денежного выигрыша до 30 июня 1990 года включительно. После этого срока лотерейные билеты утрачивают силу и к оплате не принимаются.

Указание о лотерейных билетах, выпавших на все 500 номеров лотерейных билетов этой серии.

Привести «Этот билет» также в адрес всех отделений Сбербанка в Тбилиси в 10-11 часов по будням. Председатель комиссии — председатель Совета народных депутатов Орджоникидзевского района Д. Г. УЧИДЗЕ. Зам. председателя — начальник подотдела денежного обращения отдела финансов и усовершенствования финансового механизма Министерства финансов Грузинской ССР С. Г. МАРГВЕИ. Ответственный секретарь — зам. начальника отдела обслуживания и усовершенствования сберегательного дела Грузинского республиканского банка Сбербанка СССР З. В. ЧИТАЛАДЗЕ.

СПОРТ

ЕВРОПА. ДЕНЬ ФУТБОЛА

Прошедшая среда была футбольной. В различных странах Европы проведены очередные отборочные матчи чемпионата мира. Но сперва скажем несколько слов о голландцах в нашей третьей группе. Одержав победу над сборной ГДР, советская команда набрала пять очков после трех игр и вновь заняла первую строчку турнирной таблицы. Столько же очков у футболистов Турции, но они провели на одну игру больше. Кстати, эти команды 10 мая встретятся друг с другом на поле наших соперников. Теперь о других встречах. В первой отборочной группе было проведено два матча. Сборные Греции и Румынии сыгралиничью — 0:0, а датчане в гостях переиграли болгарских футболистов — 2:0. Теперь в этой группе ли-

периграла мальтийцев — 2:0, а ирландцы нанесли первое поражение испанцам — 1:0. Лидером здесь остался испанец, у которого десять очков (6 игр). У венгерских футболистов пять очков после четырех матчей. В седьмой группе сборная Португалии переиграла швейцарцев — 3:1, а славянский лидером у нее пять очков после трех встреч. В восьмой группе — Франция, у которой четыре очка (три игры).

В пятой группе шотландцы переиграли киприотов — 2:1 и тоже стали лидерами. У них девять очков после пяти игр. На втором месте — югославская команда, набравшая пять очков после трех встреч. Две игры проведены в шестой группе. Северорландцы переиграли мальтийцев — 2:0, а ирландцы нанесли первое поражение испанцам — 1:0. Лидером здесь остался испанец, у которого десять очков (6 игр). У венгерских футболистов пять очков после четырех матчей. В седьмой группе сборная Португалии переиграла швейцарцев — 3:1, а славянский лидером у нее пять очков после трех встреч. В восьмой группе — Франция, у которой четыре очка (три игры).

ТВ 28 апреля Тбилиси

по ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 13.00 — Телекурс. Физика. 13.30 — Киножурнал. 13.40 — Училищский класс. Начальное образование. 16.05 — Информационный выпуск. 16.15 — Светлая память. Грузинский документальный телефильм «Иван Бурлака». 17.00 — Изучим французский язык. 17.30 — Грузинский короткометражный художественный фильм «Гонимая». 18.35 — Момент. 20.45 — Репортаж с заседания Совета Министров СССР (М). 22.00 — Времья. 22.40 — Наша премьера. Грузинский документальный телефильм «Дорогами друзей» (Грузинский язык). 23.10 — «Взгляд». 00.55 — Музыкальный фильм для взрослых. по ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ. 9.00 — Утренняя гимнастика. 9.15 —